Knobelei 1

Auf zwei Bäumen sitzen insgesamt 36 Vögel. Jeder Vogel hat bekanntlich 2 Beine. Nachdem vom linken Baum 10 Vögel auf den rechten Baum und vom rechten Baum 6 Vögel auf den linken Baum geflogen sind, befinden sich nun rechts doppelt so viele Vögel wie links.

Knobelei 2

Vier Kinder sammeln 72 Kastanien. Das erste Kind hat 25; das zweite Kind hat gemeinsam mit dem dritten Kind die Hälfte aller Kastanien, wobei beide die gleiche Anzahl haben. Wie viele Kastanien sammelt jeder?

Knobelei 3

In einem Raum stehen vier Kartons. Im ersten Karton liegen 85 Tüten Bonbons, im zweiten Karton liegen 73 Tüten und im dritten Karton liegen 42 Tüten. Der vierte Karton ist leer. Jana soll die Bonbons so verteilen, dass in jedem Karton gleich viele Tüten liegen.

Wie viele Tüten muss sie aus den einzelnen Kartons herausnehmen oder hineinlegen? Schreibe auf, wie du gerechnet hast.

Knobelei 4

Eine Flasche mit Korken kostet 1,10 €. 

Die Flasche alleine kostet 1 € mehr als der Korken. Wie viel kostet die Flasche und wie viel kostet der Korken?

Knobelei 5

In einem Hafen haben vier Schiffe festgemacht. Am 24.11.2002 verließen sie gleichzeitig den Hafen. Das erste Schiff kommt immer nach 4 Wochen in den Hafen zurück, das zweite Schiff kommt immer nach 8 Wochen, das dritte immer nach 12 Wochen und das vierte Schiff immer nach 16 Wochen.

a) Nach wie vielen Fahrten treffen sich alle vier Schiffe in diesem Hafen wieder?

b) Wie viele Fahrten hat das 2. Schiff in dieser Zeit mehr gemacht als das 3. Schiff?

Knobelei 6

Wie lange benötigen 100 Störche, um 100 Frösche zu fangen, wenn 5 Störche in 5 Minuten 5 Frösche fangen?

Knobelei 7

Peter, Ina, Anna, Kai und Egon sammeln Blätter für den Zeichenunterricht:

Peter sammelt 5 Blätter.

Ina sammelt ein Blatt weniger als Egon.

Kai sammelt so viele Blätter wie Peter und Ina zusammen.

Egon sammelt 3 Blätter mehr als Peter.

Anna und Peter sammeln zusammen so viele Blätter wie Egon.

a) Wie viele Blätter sammelt Ina?

b) Wie viele Blätter sammelt Kai mehr als Egon?

c) Wie viele Blätter sammeln alle fünf Kinder zusammen?

Knobelei 8

Susi möchte von der Wippe zum Sandkasten gehen. Dabei kann sie so gehen:

Wippe - Teich - Baum - Klettergerüst - Hüpfkissen – Sandkasten ( W - T - B - K - H - S ).

Sie könnte aber auch anders von der Wippe zum Sandkasten kommen.

Schreibe alle möglichen Wege mit Hilfe der Anfangsbuchstaben auf.

Knobelei 9

Lisa besucht eine Ausstellung von 11.08 Uhr bis 12.03 Uhr. Olaf kommt um 11.55 Uhr in die Ausstellung und verlässt sie nach 70 Minuten wieder. Nina bleibt nur genau 34 Minuten dort. Sie geht um 13.24 Uhr.

a) Wie viele Minuten bleibt Lisa in der Ausstellung?

b) Um wie viel Uhr verlässt Olaf die Ausstellung?

c) Wie lange waren Olaf und Nina gemeinsam in der Ausstellung?

Knobelei 10

In drei Tüten befinden sich insgesamt 20 Schokoladenhasen. In der ersten Tüte sind halb so viele Schokoladenhasen wie in der zweiten Tüte. In der dritten Tüte sind nicht mehr als in der zweiten Tüte.

Gib alle Möglichkeiten an, wie die Schokoladenhasen auf die drei Tüten verteilt sein könnten.

Knobelei 11

Herr Gärtner braucht 12 Stunden, um ein Loch für seinen Gartenteich auszuheben. Seine Tochter würde 24 Stunden brauchen. Nach wie viel Stunden ist das Loch fertig, wenn beide zusammen daran arbeiten?

Knobelei 12

Anna, Bert, Claus, Doris, Ernst und Frieda sind auf einem Bauernhof. Drei von ihnen sollen dem Bauern bei der Arbeit helfen. Welche verschiedenen Möglichkeiten gibt es, die Helfergruppe zusammenzustellen?

Knobelei 13
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Nur einer der fünf gegebenen Würfel passt zum Netz. Welcher Würfel ist das?
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Knobelei 14
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Ein großer Würfel ist in 64 gleiche kleine Würfel zerschnitten. Die sechs Außenflächen des großen Würfels sind in drei Farben bemalt. Die sich gegenüberliegenden Flächen haben jeweils die gleiche Farbe: Ober- und Unterseite des Würfels sind blau, Vorder- und Rückseite rot und die beiden Seiten rechts und links grün.

Wie viele kleine Würfel gibt es ohne Farbe, wie viel mit einer, wie viel mit zwei und wie viel mit drei Farben?

Knobelei 15

Anna Braun, Bert Grün und Carl Schwarz sitzen zusammen auf einer Bank. Jedes Kind lutscht einen einfarbigen Lolli. Das Kind mit dem grünen Lolli stellt plötzlich fest: „Unsere Lollis haben genau die Farben unserer Namen.“ „Ja, aber keiner hat den Lolli mit der Farbe seines Namens“, bemerkt Anna dazu.

Welches Kind hat welchen Lolli?

Knobelei 16
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Immer zwei Bauteile bilden zusammen einen Würfel. Schreibe auf, welche Teile jeweils zusammengehören.

Knobelei 17

Setze zwischen die einzelnen Zahlen Zeichen ein (+ , - , ( , : , = ), so dass sich eine richtige Rechnung ergibt.

a)     100     25     50     25

b)         3      7      70     49

Knobelei 18

Beim Schulsportfest wird der Ausgang des Weitsprungwettbewerbs so geschildert:

(1)  Anna sprang weiter als Frank.

(2)  Carl sprang nicht so weit wie Frank.

(3)  Emma war nur besser als Dirk.

(4)  Anna erreichte nicht ganz die Leistung von Beate.

(5)  Dirk wurde diesmal von Carl geschlagen.

(6)  Es wurden keine gleichen Weiten erzielt.

Wer wurde beim Weitsprung erster, zweiter, dritter, vierter, fünfter und sechster?

Knobelei 19

In einen Tiergehege sind Enten und Kaninchen untergebracht. Sie haben zusammen 17 Köpfe und 44 Beine. 

Wie viele Enten und Kaninchen sind es?

Knobelei 20

Du hast die Zahlen 5, 7, 10 und 30 und die Rechenzeichen +, - , ( und :.

Bilde Aufgaben und finde:

a) das kleinste mögliche Ergebnis   und

b) das größte mögliche Ergebnis.  

Du musst in jeder Aufgabe alle vier Zahlen und jeweils drei Rechenzeichen benutzen. Die Zahlen und die Rechenzeichen dürfen in einer anderen Reihenfolge stehen, jede Zahl und jedes Rechenzeichen darf aber nur einmal vorkommen.

Knobelei 21

a) Wie viel Würfel sind schon in dem Quader?
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Wie viel Würfel fehlen noch, dass der Quader ganz ausgefüllt ist?

Knobelei 22

[image: image6.png](a) (b) (C)® (d) (e)



Auf einem Kindergeburtstag saßen Steffen, Michael und Jörg an einem sechseckigen Tisch. Jeder hat noch seine Schwester mitgebracht. Die Mädchen heißen Doris, Anja und Kerstin. Sie wollen sich so um den Tisch setzen, dass keiner der Jungen neben seiner Schwester sitzt. Die Schwester von Steffen ist Kerstin.

Als nach der Feier Fotos betrachtet wurden, stellte man folgendes fest:

1) Links neben Anja saß Michael.

2) Steffen saß einem Jungen gegenüber.

a) Gib die Geschwisterpaare an.

b) Gib die möglichen Sitzordnungen an.

Knobelei 23

Eine Drachenschnur ist aus verschiedenfarbigen Bändern zusammengeknotet. Ein Viertel ist gelb, die Hälfte ist blau und 10 m sind rot.

Wie lang ist die gesamte Drachenschnur?

Knobelei 24

Auf einem dreieckigen Schulhof wurden Bäume in Reihen gepflanzt. Von Reihe zu Reihe werden es weniger Bäume und zwar immer um die gleiche Anzahl weniger. In der ersten Reihe stehen 15 Bäume, in der vierten Reihe 9 Bäume und die letzte Reihe besteht nur noch aus einem Baum.

a) Wie viele Reihen sind es?

b) Wie viele Bäume stehen insgesamt auf dem Schulhof?

Knobelei 25
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Welche Figuren müssen in die leeren Felder gezeichnet werden?

Knobelei 26

In einem Haus mit zwei Wohnungen auf jeder Etage leben Jörg, Peter, Anja, Michael, Ines und Sven. Steht man vor dem Haus, wohnt Anja links neben Jörg, Michael wohnt rechts neben Ines. Anja wohnt höher als Ines, Jörg tiefer als Peter. Peter und Anja wohnen nicht auf der gleichen Seite. Wo wohnt jeder einzelne? Zeichne ein Haus und trage die Namen ein.

Knobelei 27

Das Doppelte einer Zahl, vermehrt um 5, ergibt das um 1 vermehrte Dreifache derselben Zahl. Wie heißt die gesuchte Zahl?

Knobelei 28

Auf Kästchenpapier soll entlang der Gitterlinien eine Fläche umrandet werden. Die Länge der Umrandung soll genau 12 Kästchenlängen betragen. Die Abbildung zeigt ein Beispiel für eine solche Fläche, die aus 6 Kästchen besteht.
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Umrande nun selbst solche Flächen. Der Umfang muss in jedem Fall 12 Kästchenlängen betragen, und die Fläche soll bestehen aus

a) 7 Kästchen

b) 8 Kästchen

c) 9 Kästchen

d) Findest du noch Flächen mit 

einer anderen Anzahl von Kästchen?

Knobelei 29
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Einige Vögel kommen geflogen. Wenn sich die Vögel einzeln auf die Bäume setzen, dann bleibt ein Vogel übrig.

Setzen sie sich paarweise auf die Bäume, 

     

dann bleibt ein Baum ohne Vogel.

Wie viele Bäume und wie viele Vögel sind es?

Knobelei 30

An einer Straße stehen auf beiden Seiten insgesamt 47 Laternen. Die Laternen auf der linken Seite stehen im Abstand von je 20 m, ebenso die Laternen auf der rechten Seite. Auf der rechten Straßenseite steht die erste Laterne genau am Anfang und die letzte Laterne genau am Ende der Straße. Ermittle die Länge der Straße.

Knobelei 31

In einer Kasse befinden sich zwei 100,-- € Scheine, vier 50,-- € Scheine, fünf 20,-- € Scheine und vier 10,-- € Scheine.
Teile das Geld so auf drei Personen auf, dass jede Person die gleichen Geldbetrag und die gleiche Anzahl Geldscheine erhält.

Knobelei 32

Anna hat fünf gleich schwere Stoffsäckchen. Sie will darin ihre Murmeln aufbewahren. In das erste Säckchen kommen 20 Murmeln, in die nächsten der Reihe nach 30, 40, 50 bzw. 60 Murmeln. Anna weiß, dass eine einzige ihrer Murmeln etwas leichter ist als die anderen. Wie kann sie mit höchstens zwei Wiegevorgängen auf einer Balkenwaage mit Sicherheit herausfinden, in welchem der Säckchen die leichtere Murmel ist? 

Zeichne und begründe!
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So sieht eine Balkenwaage aus:

Knobelei 33

Ein Bauer  wurde gefragt, wie viele Tiere er habe.

Er antwortete: „Es sind alles Pferde, bis auf vier. Es sind alles Rinder, bis auf vier. Es sind alles Schafe, bis auf vier.“

Wie viele Tiere hatte der Bauer? 

Knobelei 34

Streiche drei Ziffern durch, so dass die verbleibende dreistellige Zahl ohne Umstellung von Ziffern:
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möglichst klein ist:
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b) möglichst groß, aber durch 5 teilbar ist: 

c) möglichst nahe an 600 liegt:

Knobelei 35
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Paula und Leo möchten eine Decke aus gleich großen quadratischen Stoffstücken nähen. Die Decke soll so breit wie 6 Stoffquadrate und so lang wie 8 Stoffquadrate sein. 

An jeder Stelle, wo sich vier Stoffquadrate treffen, nähen Paula und Leo einen Knopf an. 

Wie viele Knöpfe benötigen sie?
Knobelei 36

Bernd erklärt seiner Schwester Claudia, dass der Schall in der Luft (ungefähr) einen Kilometer in drei Sekunden zurücklegt.

a) Wie weit ist ein Blitz entfernt, wenn Claudia vom Wahrnehmen des Blitzes bis zum Hören des Donners 12 Sekunden auf ihrer Armbanduhr abliest?

b) Wie lange dauert es vom Sehen eines Blitzes bis zum Hören des Donners, wenn der Blitz 6 Kilometer entfernt ist?

Knobelei 37

Bevor Hannah in den Reitstall zu ihrem Pferd geht, steckt sie stets „Leckerli“ in die fünf Taschen ihrer Jacke.

a) Einmal hatte sie in jeder Tasche mindestens ein und höchstens fünf Leckerli. In jeder Tasche befand sich eine andere Anzahl als in allen anderen Taschen.
Wie viele Leckerlis hatte Hannah bei sich?

b) Ein anderes Mal hatte sie in jeder Tasche mindestens ein und höchsten sieben Leckerlis. Auch hier befand sich in jeder Tasche eine andere Anzahl als in allen anderen Taschen.
Wie viele Leckerli hatte Hannah mindestens und wie viele höchsten bei sich?
Knobelei 38
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Ein Blatt wurde zweimal gefaltet. Das Papier liegt nun vierfach übereinander. Jedes Mal wurde aus dem gefalteten Papier ein Stück herausgeschnitten. Leider ist die Reihenfolge der Stücke durcheinandergekommen. Verbinde die zusammengehörenden Teile durch eine Linie.

So wurde geschnitten:

Das ist das herausgeschnittene Stück, wenn es wieder aufgefaltet wurde:  ???

Knobelei 39

Eine Robbe muss atmen, auch wenn sie schläft. Anna hat eine Robbe eine Stunde lang beobachtet. Zu Beginn tauchte die Robbe gerade auf und begann zu atmen. Sie blieb eine Minute lang an der Wasseroberfläche. Danach tauchte sie auf den Grund. Das dauerte vier Minuten lang. Auf dem Grund blieb die Robbe eine Minute lang. Danach tauchte sie wieder auf. Das dauerte 7 Minuten lang. Danach begann das Ganze wieder von vorne.

Wo befand sich die Robbe nach einer Stunde:

a) auf dem Meersboden

b) auf dem Weg nach oben

c) beim Atemholen

d) auf dem Weg nach unten?

Kreuze die richtige Antwort an und schreibe hier eine Begründung auf.

Knobelei 40

Im Sportunterricht sollen 4er-Gruppen gebildet werden – Jan bleibt als einziger übrig.

Neuer Versuch mit 3er-Gruppen – wieder bleibt Jan als einziger übrig.

Neuer Versuch mit 2er-Gruppen – wieder bleibt Jan als einziger übrig.

Letzter Versuch mit 5er-Gruppen – jetzt bleibt niemand übrig.

Wie viele Kinder sind in der Klasse? 

Schreibe eine Begründung zu Deiner Antwort auf.

Knobelei 41

Verbinde jeden Punkt mit jedem. 

Wie viele Verbindungslinien gibt es, 
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wenn jeder Punkt 

mit jedem verbunden ist?

Knobelei 42

Eine Familie möchte sich ein Auto kaufen. Sie hat die Wahl zwischen 3 Farben (rot, blau, gelb). Jedes Auto kann mit Radio oder ohne Radio und mit Schiebedach oder ohne Schiebedach gekauft werden. Zwischen wie vielen Autos muss sich die Familie entscheiden ?

Knobelei 43

Ein Vater kauft seinen Kindern ein 24er- Rad, ein 26er-Rad und ein 28er- Rad. Das mittelgroße Rad ist 35 EURO teurer als das kleine Rad und 55 EURO billiger als das große Rad. Zusammen kosten die drei Räder 560 EURO. Wie teuer ist jedes einzelne Rad?

Knobelei 44

Ein Hund jagt einen Fuchs. Jeweils in der Zeit, in der der Fuchs 9 Sprünge macht, macht der Hund 6 Sprünge, aber mit 3 Sprüngen legt der Hund einen ebenso langen Weg zurück wie der Fuchs mit 7 Sprüngen. Mit wie vielen seiner Sprünge holt der Hund den Fuchs ein, wenn der Fuchs zu Beginn 60 Fuchssprünge Vorsprung hat?

(Es wird vorausgesetzt, dass der Hund der Spur des Fuchses folgt und dass beide ihren ersten Sprung gleichzeitig beginnen.)

Knobelei 45

An einem Tischtennisturnier beteiligen sich 12 Spielerinnen. Jede spielt gegen jede andere. Wie viele Spiele müssen durchgeführt werden?

Knobelei 46

Paula hat die Telefonnummer ihrer Freundin vergessen.

Sie weiß nur noch, dass es fünf verschiedene ungerade Zahlen sind und dass die Nummer mit 97 beginnt.

Schreibe alle möglichen Telefonnummern auf!

Knobelei 47

Vor dir stehen zwei Sanduhren. Die eine braucht 3 Minuten, um durchzulaufen, die Andere 4 Minuten. Du kannst mit den Sanduhren nur jeweils den vollen Zeitraum abmessen, also 3 oder 4 Minuten; nicht z.B. die Hälfte oder ein Drittel.

Wie kannst du mit ihnen einen Zeitraum von 5 Minuten abmessen?

Knobelei 48

Anna sagt: „Mark lügt.“

Mark sagt: „Lisa lügt.“

Lisa sagt: „Anna und Mark lügen.“

Nur ein Kind sagt die Wahrheit. (Begründe deine Antwort!)

Knobelei 49

Tina und Michael spielen mit gleich großen Bauklötzen. Michael legt eine Fläche mit 12 Steinen in der Länge und 8 Steinen in der Breite.

Tinas Fläche hat 26 Randsteine und 30 innere Steine.

Wie viele Randsteine und wie viele innere Steine hat Michael verbaut?

Wie viele Steine hat Tina in der Länge und in der Breite verbraucht?

Knobelei 50

In fünf Gläsern sind 70 Murmeln. Wie viele Murmeln sind in den einzelnen Gläsern, wenn in jedem 2 Murmeln mehr sind als im vorigen?

Knobelei 51

Lisa hat neun Karten mit den Ziffern 1 bis 9. Sie will die neun Karten so legen, dass die folgenden „Aufgaben“ alle das Ergebnis 7 haben.

Wie muss sie die neun Karten legen?

Begründe, warum diese Lösung eindeutig ist!
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Knobelei 52

Ein runder Kuchen soll mit vier geraden Schnitten in nicht gleich große Stücke geschnitten werden. Keine drei Schnitte dürfen durch den gleichen Punkt gehen.

In wie viele Teile kann man den Kuchen höchstens zerschneiden? Zeichne deine Schnitte und begründe deine Antwort:

Mit dem ersten Schnitt gewinne ich ein neues Teil,

[image: image18.png]


mit dem zweiten Schnitt…

Schnittbeispiel:

Dies sind 2 gerade Schnitte, 

die durch den gleichen Punkt gehen.

Knobelei 53

Drei Schnecken machen einen Wettlauf über eine Strecke von 1 m. Alle drei haben die gleiche Geschwindigkeit beim Kriechen (1 cm in 1 Minute). Schnecke A kriecht jeweils 5 cm und macht dann 5 Sekunden Pause; Schnecke B 10 cm mit je 12 Sekunden Pause und Schnecke C macht nach 20 cm immer 25 Sekunden Pause.

In welcher Reihenfolge kommen die Schnecken ins Ziel?

Knobelei 54

Einst verliebten sich zwei Freunde in das gleiche wunderschöne Mädchen. Jeder von ihnen wollte sie zur Frau nehmen. Das Mädchen konnte sich jedoch für keinen von beiden entscheiden. Die beiden Männer wollten sich aber auch nicht ihretwegen streiten. Deshalb schlug das Mädchen folgenden Wettbewerb vor: „Reitet mit euren Pferden einmal um die Stadt. Der, dessen Pferd als letztes vor meinem Haus ankommt, soll mich zur Frau haben.“ Betrübt ritten die Freunde davon. Vor der Stadt stiegen sie von den Pferden, setzten sich in den Schatten eines Baumes und grübelten, wie die Bedingung des Mädchens zu erfüllen wäre. Plötzlich hatten beide den gleichen Gedanken. Sie sprangen auf die Pferde und ritten in wilder Hast los.

Welche Idee könnten sie gehabt haben?
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